

ОТЗЫВ
научного консультанта

на диссертацию Шевердяева Станислава Николаевича
«Закрепление антикоррупционной проблематики
в современном российском конституционном праве»

Представленное исследование является результатом многолетних научных поисков диссертанта. Работая без малого двадцать лет на кафедре конституционного и муниципального права юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, автор не отстывает от разработки антикоррупционной проблематики, рассматривая ее разные аспекты: информационную прозрачность деятельности органов власти, мотивы гласности и открытого правительства; организационную устойчивость публичных институтов к их использованию вопреки прямому назначению; антикоррупционные требования к представителям власти; особенности современной культуры властеотношений в России и за рубежом; и другие.

В описании актуальности данной сферы научных интересов диссертанта нет особой нужды, поскольку обсуждение проблемы коррупции в последние годы все более явно становятся общим местом для многих отраслей российской юридической науки. Очевидно, что и наша конституционно-правовая наука также требует своего собственного взгляда на эту область явлений. Однако, пока государствоведческая литература этого направления, к сожалению, остается небогатой. Все дело в том, что сложно найти способ для непосредственного соединения традиционного российского конституционного права с непривычным объектом изысканий, насколько бы актуальным он не был.

Несомненным достоинством проделанной в диссертации работы является выработка подхода, который делает это возможным. С.Н.

Шевердяев, изучив широкий спектр междисциплинарных исследований противодействия коррупции в обществе, формирует такую траекторию научного анализа, которая делает проблему коррупции совместимой с конституционно-правовым знанием, превращая ее в рядовой, рутинный объект для серьезной повседневной научной работы.

Один из главных способов, который избирает автор для иллюстрации закрепления антикоррупционной проблематики в современном российском конституционном праве – регистрация и систематизация многочисленных фактов воздействия на текущее российское конституционное законодательство идей и правовых стандартов, которые долгое время формируются в рамках современной международной, а затем и российской антикоррупционной дискуссии. С.Н. Шевердяев ясно показывает, что это влияние имеет объективный характер и будет проявляться и в дальнейшем. Данный подход убедителен и лишен недостатков, которые часто бывают свойственны антикоррупционной дискуссии, ведущейся без должной научной дисциплины и вне организованной научной полемики. Поэтому предложенное автором исследование, позволяющее направить аппарат науки конституционного права и корректно настроить его методологию на изучение проблемы коррупции, представляет собой существенное научное достижение.

Нельзя не отметить, что С.Н. Шевердяев является представителем университетской, вузовской науки. Широкое общение со студенческой средой рождает у специалистов высшей школы потребность формировать ответы на вопросы, которые не всегда способна ставить наука сугубо академическая. Необходимо реагировать на исследовательский запрос образованной молодежи, предлагая корректный научный инструментарий и подходы, которые позволяют делать изыскания максимально конструктивными.

Научные труды автора в своей совокупности являются серьезным вкладом в науку конституционного права, а также представляют большой интерес для совершенствования концепции развития современного российского конституционного законодательства.

Представленная диссертация С.Н. Шевердяева «Закрепление антикоррупционной проблематики в современном российском конституционном праве» в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к работам, представляемым к защите на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный процесс; муниципальное право.

Научный консультант
Заведующий кафедрой конституционного и муниципального права
юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, доктор
юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ,
заслуженный юрист РФ

15 апреля 2020

Авакьян С.А.